
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Benno Zierer FREIE WÄHLER
vom 05.03.2015

Bilanz des Förderprogramms „Imkern auf Probe“

Im Rahmen der Richtlinien zur Förderung der Bienenhaltung 
werden Imkervereinen über die Landesanstalt für Landwirt-
schaft Zuschüsse für Teilnehmer am Programm „Imkern auf 
Probe“ gewährt.
 
Dazu frage ich die Staatsregierung:
 
1.	 In welcher Höhe wurden seit Beginn des Programms im 

Jahr 2008 Fördermittel ausbezahlt?
 
2.	Für wie viele Probeimker wurde seit Beginn des Pro-

gramms eine Förderung in Form einer Pauschale von 
100 Euro an Vereine ausbezahlt (bitte aufgeschlüsselt für 
die einzelnen Jahre angeben)?

 
3.	Für wie viele Probeimker wurde die Pauschale für den 

gesamten förderfähigen Zeitraum von zwei Jahren aus-
bezahlt?

 
4.	Gibt es Erkenntnisse darüber, wie viele Teilnehmer des 

Programms „Imkern auf Probe“ anschließend als Mitglie-
der bei den Imkervereinen geblieben sind?

 
5.	 In welcher Höhe wurden bisher Fördermittel für imkerli-

che Arbeitsgruppen an Schulen ausbezahlt (bitte aufge-
schlüsselt nach Jahren angeben)?

 
6.	Wie hat sich in den Jahren seit 2008 die Zahl der Schulen 

entwickelt, an denen imkerliche Arbeitsgruppen beste-
hen?

 
7.	 In welcher Höhe stehen 2015 und 2016 jährlich Haus-

haltsmittel für das Programm „Imkern auf Probe“ und die 
Imkerei an Schulen bereit?

Antwort
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft 
und Forsten
vom 13.04.2015

Zu 1.:
Landes-
maßnahme 
Imkern auf 
Probe:

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Auszahlung 
(EURO) 77.400 138.500 182.000 201.400 212.000 253.100 315.500

Zu 2.:
Landes-
maßnahme 
Imkern auf 
Probe:

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Zahl der 
Probeimker 774 1.385 1.820 2.014 2.120 2.531 3.155

Zu 3.:
Zur Beantwortung dieser Frage wurde ein Querabgleich 
über zwei Jahre bei einer zufällig ausgewählten Stichpro-
be von Vereinen manuell erstellt. Selbst diese relativ kleine 
Auswahl verursachte einen sehr hohen Arbeitsaufwand. Da-
her wurde auf die Auswertung einer größeren Anzahl von 
Vereinen verzichtet.
Die Stichprobe ergab folgendes Bild:
Vergleich 2013–2014
von 42 Probeimkern im ersten Jahr sind 31 auch im zweiten 
Jahr dabei
Vergleich 2011–2012
von 31 Probeimkern im ersten Jahr sind 27 auch im zweiten 
Jahr dabei

Im Mittel der Stichprobe waren es 80 % der Imker, die 
auch im zweiten Jahr beim Verein waren. Das deckt sich mit 
den geschätzten Angaben der Verbände: Hier schwanken 
die Angaben zwischen 60 und 90 %.

Zu 4.:
Nach Rücksprache mit den Verbänden bleiben zwischen 60 
und 90 % der Probeimker nach ihrer zweijährigen Probe-
imkerzeit bei den betreuenden Vereinen organisiert. Exakte 
Auswertungen hierzu existieren nicht, weil die Mitgliedschaft 
in einem Imkerverein keine Förderbedingung ist. 

Zu 5.:
Landes-
maßnahme 
Imkern an 
Schulen:

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Auszahlung 
(EURO) 6.267 10.805 15.444 19.862 19.705 23.895 29.327

Zu 6.:
Landes-
maßnahme 
Imkern an 
Schulen:

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Zahl 
geförderter 
Schulen 22 37 53 67 68 83 101

Zu 7.:
Im Doppelhaushalt 2015/2016 stehen jährlich rd. 350.000 € 
für diese Maßnahmen zur Verfügung.
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